

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes, 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, 2'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AÑO III

SEGUNDA ÉPOCA

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. líneas

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

Martes 28 de abril de 1903

NÚM. 712

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

DESPUES DE LA LUCHA

Terminaron las elecciones de diputados á Cortes, cuyo resultado es una protesta general de la Nación, contra la funesta y decrepita política de Silvela y desu socio Maura. De las urnas ha salido la fe de mortuorio del partido conservador, próximo ya á pasar á la Historia, por la tórpida e imprudencia de sus desdichados directores. De nada les ha servido sus previsiones, desplantes y alharacas: ciegos e inhábitiles no han visto la negra y horrorosa tormenta que se cernía sobre sus cabezas, amenazando suya efímera existencia. La derrota inconcebible sufrida por el Gobierno en las elecciones del domingo en Madrid, Barcelona, Valencia, Coruña, Granada, Tarragona, Logroño y otras muchas ciudades españolas, demuestra de una manera clara y terminante que la opinión pública no está conforme con el actual régimen de estos gobiernos caducos e impopulares, y que urge un cambio radical que satisfaga las aspiraciones del pueblo, que son las que de una manera incontrastable ha solicitado el cuerpo electoral en las últimas elecciones.

Silvela y sus secuaces han recibido lección severa, aplastante, sin que nadie pueda dudar que tan tremenda derrota, significa que el gabinete Maura-Silvela ha entrado ya en el periodo agónico, vislumbrándose su muerte, y sin que haya médicos que la detengan.

**
También aquí pasaron las elecciones sin incidentes desagradables y con animación inusitada, y aun cuando el Sr. Ariño no tenía contrincante, Teruel tuvo grandísimo empeño en demostrar á su antiguo diputado, que sabe ser agradecido y le tiene entrañable afecto, por lo que todos sus electores, sin distinción de clases ni

colores, se disputaron el honor de ir á dar sus sufragios al simpático candidato cuya brillante historia de todos es conocida. En las cinco secciones de esta ciudad obtuvo 948 votos, cifra que acaso ningún otro candidato ha conseguido aun en contiendas reñidas y empeñadas. Los pueblos del distrito han secundado á la capital otorgando al Sr. Ariño nutrida votación, sin que en una sola sección se haya observado decaimiento y falta de entusiasmo á sus electores.

Hasta la hora de emborronar estas cuartillas lleva 6.400 votos, faltando que recibir aun los datos de cuatro ó cinco secciones, que influirán muy poco en la suma total de votos. Este, que no es ficticio, ni producto de pucherazos, coacciones ó compras de votos, debe enorgullecer al señor Ariño, que allá en su fuero interno dirá: «El distrito que me ha dado nuevamente sus poderes, es digno de figurar entre los más leales agradecidos y disciplinados.»

Nuestra más cordial y entusiasta enhorabuena al amigo querido, D. Tomás María Ariño.

Z.

El agua

El agua, aunque tarde ya para algunas comarcas, ha venido á refrescar los sedientos campos españoles: la esperanza ha renacido en el ánimo de los agricultores y el espectro de la miseria y del hambre que amenazaba se aleja, ya lentamente de sus hogares, á medida que las gotas de lluvia empapan el suelo.

El agua que cae en las áridas llanuras castellanas, en los campos andaluces y manchegos, en las regiones de Levante y aun en el litoral del Norte, es como si fuese oro líquido, pues vale oro y evita que éste salga de la nación en busca de los cereales que se consideraban perdidos y no impide que venga del extranjero á cambio de nuestros vinos, aceites y frutas.

Si la cosecha se hubiese perdido en su totalidad, como se temía, la situación económica se hubiera agravado notablemente y los beneficios adquiridos por España en el cambio internacional, de algunos años á esta parte, estarían perdidos aumentando el déficit e inclinándose contra nosotros, más de lo que aun se encuentra, la balanza mercantil.

Desde 1899 á 1902 la importación de cereales ha disminuido desde 105 millones de pesetas á 20 millones; si la cosecha se hubiese perdido, esos 85 millones de diferencia, ó quizás algu-

nos más, saldrían en 1903 de España en demanda de los trigo, maíz y cebada de otras naciones, y al tener que situar en oro tan importante suma en el extranjero y no verla recompensada con la que dejase de venir en busca de caldos, pues éstos apenas bastarían al comercio interior, aumentaría por ineludible ley económica, el tipo del cambio, agravándose así uno de los males mayores que en la actualidad padece la nación.

Con el peligro de la sequía, que en parte se ha desvanecido, se pone más de relieve la necesidad de emprender pronto y con decisión, una prudente política hidráulica que ponga á cabierto de los caprichos meteorológicos el fruto de los afanosos trabajos de la clase agrícola.

Con esa suma superior á cien millones, que en un año de mala cosecha pierde España, podría construirse casi la mitad de los pantanos y canales comprendidos en el plan estudiado por el ministerio de Obras Públicas y Agricultura: y no se diga que hay canales que se destinan exclusivamente al tráfico mercantil interior y no se aprovechen para riegos, argumento utilizado por los enemigos de aquella política, pues no es un ministerio para los propietarios vecinos de esas venas de agua, que las empresas que las explotan dificultan cuanto puedan la concesión del líquido, quizás por no contar con la suficiente cantidad para la navegación.

En nuestra provincia, el agua caída aún no es bastante para hacer jugosos los campos, esto, es demasiado frío para lo avanzado de la estación y de lo que requieren las faenas agrícolas y semillas sembradas: el granizo mata el embrión de la fruta y troncha las ramas débiles, aniquilando el árbol, y sería más beneficiosa la lluvia abundante y templada, que empapara bien el terreno sin arrasurar abonos ni tierras, ni dañar los sembrados. Mas, en su falta, contentémonos con la que cae, siempre preferible á la sequía que abrasa el campo y deja tras sí la esterilidad, madre prolífica, aunque se diga que parece paradójico, del hambre y de la miseria.

PARA EL MAGISTERIO

La Gaceta ha publicado un real decreto, cuya parte dispositiva es como sigue:

Artículo 1.º Se amplia el artículo 21 del reglamento aprobado por real decreto de 14 de septiembre último, en el sentido de que mientras existan aspirantes comprendidos en el real decreto de 31 de mayo de 1902, y tengan derecho con arreglo á su artículo 5.º á escuelas de 825 pesetas, les serán adjudicadas la tercera parte de las que estén vacantes, proveyéndose las restantes, mitad en concurso de traslado y mitad por oposición, quedando nula

esta ampliación cuando estén colocados todos los aspirantes actuales.

Los que se hallen comprendidos en el artículo 6.º del mismo Real decreto podrán ser nombrados en vacantes no anunciadas para su provisión en el turno correspondiente, y siempre que el sueldo de éstas sea igual al de la última plaza provista en las oposiciones en que adquieran el derecho.

Art. 2.º Las condiciones de preferencia en los concursos que señalan los artículos 19, 43 y 53 del reglamento citado anteriormente, serán las siguientes:

Para el concurso único:

1.º Mayor sueldo legal disfrutado en propiedad.

2.º Mayor tiempo de servicios en la enseñanza como maestros propietarios.

3.º Haber desempeñado Escuela de oposición y en propiedad sin nota desfavorable.

4.º Mayor tiempo de servicios como auxiliares gratuitos.

5.º Mayor tiempo de servicios interinos.

6.º Oposiciones aprobadas.

7.º Superioridad de título.

Para el concurso de traslado:

1.º Mayor tiempo de servicios en la enseñanza.

2.º Mayor tiempo de servicios en propiedad dentro de la categoría igual á la de la vacante solicitada.

3.º Mayor sueldo disfrutado como maestro propietario.

4.º Oposiciones aprobadas.

5.º Superioridad de título.

Para el concurso de ascenso:

1.º Mayor tiempo de servicio en propiedad dentro de la categoría inmediata inferior á la de la vacante que se solicite.

2.º Mayor tiempo de servicios en la enseñanza prestados como maestro propietario.

3.º Mayor número de oposiciones aprobadas.

4.º Superioridad de título.

Art. 3.º No obstante el orden de preferencia establecido, queda vigente el último párrafo del artículo 43 respecto á los cónyuges para los concursos de traslado y único, en cuante este se considere también como de traslado.

Art. 4.º Queda derogado el artículo 73 del reglamento antedicho, debiendo los maestros nombrados tomar posesión de sus cargos dentro de los términos legales.

Art. 5.º Se alza la suspensión establecida para el anuncio de oposiciones de concursos, debiendo celebrarse en la forma y tiempo que previenen el reglamento vigente de este decreto.

LA PRIMAVERA Y LOS NIÑOS

La primavera es la época del año en que son más necesarios los cuidados higiénicos, y sobre todo para los niños, que siempre los reclaman en el período del crecimiento.

Los preceptos de la higiene infantil

en este tiempo pueden reducirse á tres: aire puro, buena nutrición y reposo físico y cerebral.

Esto, que parece tan sencillo y es tan fácil de decir, no se practica siempre.

La ignorancia ó el descuido de las madres olijas algunos pequeños: detalles que son de gran importancia, y hasta podríamos decir que víctimas de este abandono son el 95 por 100 de los niños que mueren en el crecimiento.

La alimentación de los niños debe ser siempre frugal, y con más motivo en esta época en que los higienistas recomiendan establecerse la vigilia y el ayuno como preceptos religiosos para evitar los abusos.

Los niños pequeños, después de la lactancia, deben tomar sólo leche, crema, huevos, purés de legumbres secas, algunas frutas bien maduras y pan muy cocido; más adelante puede dárseles pescados, sesada y carnes blancas. Las carnes rojas no deben comerlas hasta que su estómago tiene ya más fuerza digestiva y la dentadura completa permite triturarla; á pesar de lo cual debe evitarse que la coman en primavera.

Como bebida la leche y la cerveza, y, de ningún modo las alcohólicas ó bebidas excitantes, como té, café, vino de kola, etc., á no ser en casos especiales que los médicos lo recomiendan.

Hay que cuidar de no tener á los niños en habitaciones donde sean casas al aire y la luz; el oxígeno es un alimento de primer orden que ninguno de los otros podría reemplazar.

Por este motivo la vida del campo es preferible á la de la ciudad para los pequeños, que en medio de la Naturaleza virgen, con aire puro y envoltos de oleadas de luz, encuentran la savia regeneradora que lleva á la sangre energías, vitalidad y resistencia.

Todos saben la necesidad de movimiento que reside en los niños y lo indispensable que es para mantener la actividad en los órganos y facilitar su crecimiento; pero lo que muchos ignoran es que el reposo es tan indispensable como el ejercicio.

Después de un gran gasto de fuerzas el niño necesita reponerse, disminuir sus depresiones orgánicas y su excesiva desasimilación.

Es preciso, pues, que alterne el trabajo y el reposo, no autorizando los ejercicios corporales, los paseos á pie, la gimnasia, la esgrima, el baile y los juegos al aire libre, sino con intervalos de reposo convenientemente graduados.

El reposo intelectual no es menos necesario que el reposo físico, y será muy conveniente á los niños de temperamento débil y propensos á padecer enfermedades de la cabeza, que abandonen por completo los estudios en este tiempo.

El sueño no debe escaseárselas á los niños, y será bueno dejarles dormir todo el tiempo que quieran.

La hidroterapia es aquí poco usada, pero muy útil para fortificar el sistema nervioso y favorecer la nutrición. Las duchas frías, las duchas templadas y las abluciones son muy saludables con la condición de ser muy cortas. Las fricciones con un paño seco, ó mojado en agua ó algún estimulante como el agua de colonia y el alcohol, son también muy recomendables; pero para niños que no estén acostumbrados y tratándose de climas fríos, será conveniente consultar antes al médico.

Otra cosa que tampoco debe de hacerse sin los consejos de la ciencia, son los baños en aguas que contengan sales en disolución.

Los baños sulfurosos ó los baños de mar no convienen á todos los niños; los que son muy nerviosos y padecen de nevralgias harán bien en abstenerse de ello; lo que es siempre recomendable

es la limpieza diaria con agua fría al levantarse de la cama.

Es una máxima vulgar; pero no debe olvidarse nunca que el aseo es la vida de los niños.

JUVENTUD Y VEJEZ

En la Gaceta se ha publicado con sus treinta y un artículos el tratado de paz y relaciones generales celebrado entre España y los Estados Unidos de América, ratificado en 14 del corriente abril, aunque se concertó en julio de 1902, en nombre y representación de nuestra patria por don Juan Manuel Sánchez y Gutiérrez de Castro, duque de Almodóvar del Río, marqués de la Puebla de los Infantes, Grande de España, Gentil Hombre de Cámara de Su Majestad con ejercicio y servidumbre, Caballero profeso del hábito de Alcántara, Gran Cruz de la Real Orden de Isabel la Católica, Gran Cordón de la Legión de Honor, Gran Cruz del Aguila Roja de Prusia, etc., etc., etc., y por la República americana Bellamy Storer, que á todos los títulos del diplomático español, opone solamente uno que, á su juicio, por el prestigio que da la fuerza y los aientos que adquieren después de la victoria debe valer tanto como los de aquél; el de ciudadano de los Estados Unidos.

Es éste el primer tratado que conciernen los que fueron respectivamente víctima y agresor en aquella tragedia de 1898, y tiene por objeto, según reza el encabezamiento, consolidar de un modo permanente «la buena correspondencia y amistad que felizmente reinan entre ambas partes», paz «que será sólida, e inviolable» y amistad «que será sincera», según se estipula en el artículo primero, aunque los españoles creeremos que una y otra quedarán subordinadas á las conveniencias particulares de aquellos ciudadanos americanos y que en cualquier fecha futura podrán desaparecer, como en 1898, si los Estados de la Unión necesitan algo de que España sea dueña y ésta no se avenga á cederla por el *qui nomen leo* que alegue su hoy buena amiga la República.

La retahila de títulos ostentados por el débil ante la lacónica expresión de ciudadanía americana que hace el poderoso, contrastan fuertemente y ponen de relieve, de un lado, la tradición, la senectud con la pesada carga de su historia y errores de sus gravámenes antiguos; de otro, la juventud, con sus energías, envanecida y ensoberbecida porque naturaleza y fortuna le han prestado próspera ayuda.

HUELGA de MAQUINISTAS

Como oportunamente anunciamos á nuestros lectores, los maquinistas de ferrocarril Central de Aragón, cumplido el plazo de 15 días que la ley señala, se han declarado en huelga.

Esta es pacífica, y aunque los ánimos están excitados, no creemos ejercer coacciones de ningún género, porque están capacitados todos, maquinistas y fogoneros, de que sin salirse de la legalidad obtendrán las ventajas que solicitan.

Estas son: aumento de jornal, parámetro por kilómetro recorrido, 1.50 pesetas por salida y.... que las economías se las paguen religiosamente, pues según nos dicen, para ellos son una cantidad y para el jefe de tracción otra.... mucho menor.

Este señor, llamado Blaricum, salió anoche de Valencia en el mixto que llega á esta ciudad á las siete de la mañana. El iba de maquinista y los jefes de talleres y de ajustadores de los de Valencia, de fogoneros.

Pues bien; á pesar de las tres emisiones que regían el tren, éste se puso en el apartadero de Masamagrell, (entre Sagunto y Valencia), y en media hora ó más no pudieron encontrar la avería que sufrió la máquina, y que ocasionó la parada forzosa del tren.

En el tren correo de hoy ha salido de maquinista el jefe del depósito de esta estación Sr. Escuin y dos encendedores por fogoneros.

El maquinista y fogonero que venían actuando desde Calatayud y que en la hoja de ruta figuraban, tenían que llegar hasta Valencia, por disposición del jefe de tracción y contra toda razón y ley, se han quedado en Teruel.

Hoy no habrá ni tren 3 ni tren 4 (mixtos) de Teruel Calatayud, si no estamos equivocados.

UN ATROPELLO

A los huelguistas, á pesar de no haber cobrado aún, se les ha obligado á sacar billete de andén, si querían permanecer en él.

APLAUSO

Nuestro aplauso á la guardia civil destacada en la estación, en particular si oficial que la mandaba (cuyo nombre sentimos no recordar), que con su tacto ha conseguido suavizar las asperezas en su difícil misión.

E. C.

CRÓNICA

Desde el domingo por la tarde, horas después de terminada la elección, no han cesado de llegar comisiones de todos los pueblos del distrito á felicitar por su nuevo triunfo al diputado electo y muy querido amigo nuestro, don Tomás María Ariño. Este ha agradecido en el alma las espontáneas y nuevas muestras de gratitud dadas por dichas comisiones, y también las que en Teruel se le han tributado por los innumerables amigos que sin interrupción le han visitado.

El domingo por la noche fué obsequiado por algunos amigos con una serenata, por la banda que dirige don Ruperto Moreno, y el Sr. Ariño á su vez obsequió en su casa á los amigos y músicos que tomaron parte en aquella.

Aún cuando en el telegrama de Valencia que en otro lugar publicamos, nos indica nuestro corresponsal que remite carta por correo, dando detalles de la elección de dicha ciudad, no se recibió ninguna en el correo de anoche y no acertamos á adivinar la causa de dicha falta.

El domingo á las nueve de la mañana, falleció repentinamente en su domicilio el inteligente ayudante de Obras públicas y amigo nuestro D. Enrique Minguela y Lasaña. Esta inesperada

desgracia impresionó profundamente al vecindario de Teruel, tanto por los muchos conocimientos y amistades que al Sr. Minguela y su familia tienen en esta ciudad, como por las circunstancias en que ocurrió.

Enviamos á su familia en general y muy especialmente á su viuda é hija same.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al candidato triunfante por el distrito de Chelva (Valencia) Sr. Pachol, afiliado al partido liberal, y convencido demócrata, al cual le acompañaban diversos correligionarios, entre los que figura nuestro buen amigo, el rico propietario de Ademuz, D. Juan Garrido.

El Sr. Pachol ha obtenido gran mayoría sobre su contrincante el candidato en casillado.

Al felicitarle por su triunfo y darle nuestra bienvenida, hacemos ésta extensiva al amigo Garrido.

Hoy ha tomado posesión de la jefatura de Obras públicas de esta provincia D. Emilio Gondón.

Bienvenido.

Según participa la Dirección general del Tesoro á la Tesorería de Hacienda de esta provincia, en orden de 24 del actual el día 30 del mismo, el Banco de España ingresa en la cuenta corriente con el Tesoro la sombra de 100.000 pesetas, la cual será destinada por la Tesorería al pago de obligaciones mandadas satisfacer.

Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia de San Andrés, nuestro querido amigo D. Agustín Vicente, ilustrado juez municipal de esta ciudad, y la hermosa señorita Aurora Galla, hija de nuestro malogrado amigo el contador de fondos provinciales que falleció de esta Diputación, D. Gaudencio.

Con motivo del reciente luto de la familia de la novia, el acto fué sencillo y á él solo asistieron las familias de ambos y los amigos íntimos.

Dichas y venturas sin fin, deseamos á la feliz pareja.

El domingo á las ocho próximamente de la noche, se inició un incendio en la chimenea de una casa de la calle del Salvador, el cual fué sofocado por los pendientes de la autoridad y algunos vecinos, sin más consecuencia que el susto consiguiente.

En el pueblo de Hijar, ha sido detenido el vecino de dicha localidad Manuel Royo, por apedrear al coche que conducía la correspondencia desde el ya referido pueblo, al de la Puebla de Hijar.

El sajeto en cuestión, ha sido puesto á disposición de las autoridades.

Ayer reinó gran entusiasmo entre el elemento republicano de esta capital con motivo del triunfo que ha obtenido en casi toda la línea la candidatura republicana.

En el «Centro democrático» ondeó la bandera tricolor, con un letrero en uno de los balcones que decía: «República triunfo completo en Madrid, Barcelona, Valencia, Granada, Coruña, Tarragona y Logroño. ¡Adelante, Adelante, Adelante!»

En dicho Centro, se recibieron durante el día telegramas de muchas capitales, dando cuenta del resultado de la elección.

Comarca de Alcoy, que el viernes último ocurrió en dicho pueblo un suceso que impresionó profundamente al vecindario.

En la partida llamada «Hombos», del referido pueblo y en una cueva allí existente, hallábanse extrayendo arena dos jóvenes, cuando de repente hundióse aquella, sepultando á una llamada María Pilar Villanueva, de 17 años, que quedó muerta en el acto. Su compañera dio aviso al pueblo, acudiendo inmediatamente las autoridades y algunos vecinos, con el fin de prestar auxilio á la desgraciada joven, pero éste, fué inútil, pues ya la extrajeron cadáver.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

El triunfo del Sr. Sanchez Toca en el distrito de Mora ha sido completo.

Ha obtenido una mayoría sobre su contrincante el señor marqués de Tosos, de 1.061 votos.

La Dirección general del Tesoro público, participa á esta Delegación de Hacienda, que aquel centro ha acordado que el 1.^o de mayo próximo se abra el pago de las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta provincia.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:

De sopa, 24; de cocido 18; de pan 23 y de vino 18.

Para la carne: de sopa, 36 de cocido 18 y de pan, 00.

Ayer se recordaron en los fielatos de esta capital, por concepto de consumo, la cantidad de 385 38 pesetas.

Páginas de la Historia

FEDERICO FROEBEL

28 de abril.

Uno de los hombres á que más debe la humanidad, es el alemán Froebel que como todo innovador, tuvo que luchar con adversarios temibles para lograr su gran obra de reforma en la enseñanza de los niños. Nació en Oberweissbach principado de Schenburgo Ruhilstadcha, el 28 de abril de 1872, de padres, según frases suyas, pobres de bienes y ricos de buena voluntad y noble corazón.

Quiso su padre, pastor protestante, que estudiara ciencias en Jena, pero murió al poco tiempo y Federico tuvo que ser secretario de un señor rico para poder vivir, ocupación que dejó en cuanto pudo para dedicarse á la suya favorita, siendo profesor de primera enseñanza en Franckfurt. De allí hizo su viaje á Suiza para completar sus conocimientos al lado del sabio Pestalozzi, pero la guerra de la independencia de su patria, le obligó á tomar las armas en 1813 y formar parte del batallón de cazadores de Lutzorff.

Al terminar la guerra, fue

nombrado inspector del Museo mineralógico, de Berlín, pero firme en sus primitivos propósitos, renunció al cargo, dedicándose por completo á la enseñanza en un colegio de Griesheim.

Su sueño dorado, el punto de mira de sus altas aspiraciones era fundar los «Jardines de la infancia», cosa que logró por primera vez en Brankemburgo, al mismo tiempo que una academia de institutrices para las señoras que quisieran ayudar á la implantación de su método de enseñanza en las niñas.

Los trabajos y desvelos prosperaron grandemente y hoy son reconocidas las ventajas de un sistema en todas las grandes capitales.

Preparar á los niños para percibir las sensaciones exteriores de la gradiosa naturaleza, estimulándolos al estudio, haciendo que los objetos sean examinados «entrando por los ojos», que indaguen el «por qué» que separa al hombre vulgar del sabio; en una palabra, educar el cerebro, el corazón y robustecer el cuerpo; este fué el fin que Froebel se propuso como innovador de la enseñanza.

Contra los innumerables adversarios, tuvo al duque de Meiningen, quien le señaló una gran pensión con la que pudo, para bien de la humanidad, lograr lo que se proponía.

Murió este ilustre varón en Liebenstein (Turingia-Alemania) el 21 de junio de 1852, teniendo á su muerte el consuelo de ver implantadas sus reformas y reconocidas sus ventajas en varias poblaciones de su patria.

(Prohibida la reproducción)

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:
Cerdo, 19.
Ovejas, 3.
Corderos, 10.
Cerdos, 1.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Bármometro á 0. ^o y al nivel del mar.	760 6
Temperatura en centígrados.	12 8
Id. máxima á la sombra.	13 2
Id. máxima á cielo descubierto.	-1 4
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	227 4
Presión máxima en Kg.	6 2
Claveza en mm.	0 0

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

Á CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de la vista

Se encuentra en Teruel, donde permanecerá durante una temporada, á disposición de su clientela, en el

HOTEL CENTRAL

Camas, muebles y colchones

GRANDES ALMACENES DE

FIDEL BONILLA SOL

Teléfonos extensos.

Calidades garantizadas

Precios económicos

29 Rambla Alta, 29-TERUEL

¡ATENCIÓN LABRADORES!!

La legítima simiente de patatas de BERLANGA DE DUERO, se vende en casa de MUÑOZ, calle del Tozal, número, 36.

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, e igualmente mortuorios, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargo, en su casa Ronda de Ambleza, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Encargado de hacer los pedidos en esta capital, NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio)

SERVICIO TELEGRÁFICO

(DE AYER)

Las elecciones

Valencia, 27-10.

Triunfante la candidatura republicana, por gran mayoría. Rodrigo Soriano, ocupa el primer lugar con 8.066 votos, siguen Blasco Ibañez y Menéndez Pelayo, con 7.853 y 7.846 respectivamente.

Entusiasmo. Esta noche recibirá carta que escribo con detalles.

Triunfo republicano

Los republicanos, según noticias telegráficas han triunfado en casi toda la linea. En Madrid, Valencia, Barcelona, Coruña, Tarragona y Granada, el triunfo ha sido completo. En algunas ciudades ha habido colisiones. Seguramente serán cerca de 40 los republicanos triunfantes.

(DE HOY)

¡No hay remedio!!!

Madrid 28-3.

Durante todo el día de ayer, el resultado de las elecciones fué comentadísimo, considerándose la situación muy grave para el Gabinete conservador, cuyo prestigio se ha visto patentísimo. Republicanos y liberales son los triunfantes. El gobierno ha sido derrotado en toda la linea.

Considérase insostenible la situación del gobierno, y así lo ven los mismos ministros.

Silvela á casa

Celebráose Consejo de ministros. El resultado de las elecciones ha producido un efecto desastroso en el seno del Gabinete. El Sr. Silvela, pulsando á la opinión por el resultado de las elecciones ha comprendido que se halla de más donde está, así lo ha manifestado en el Consejo á los otros ministros, los cuales se han manifestado conformes, con la proposición del presidente de presentar á su majestad la cuestión de confianza.

En espera

Rumor insistente circula de que ministros han acordado esperar á que transcurra la elección de Senadores, para que el Sr. Silvela plantee ante su majestad la cuestión de confianza. Hay gran efervescencia.

Consultas

Los periodistas han celebrado detenidas conferencias con los señores Vega de Armijo, Montero y otros, hallándose todos conformes en la gravedad de la situación, y muy pesimistas en sus apreciaciones.

Crisis aplazada

Conviénese por prohombres todos, que la situación del Gabinete es gravísima é insostenible. La crisis ha sido definitivamente aplazada hasta que transcurran las elecciones de Senadores.

Muchos aseguran que quizás el gobierno vea que es imposible sostenerse, y no dure horas.

Existe gran expectación.

VENTA

de una casa, sita en la calle de la Fontana, n.º 16. Informes en la administración de este diario.

Fenol
Iberia
e 88. Línea
M. I. Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.
Por mayor: J. URIACH Y C. Moncada, 20. — BARCELONA

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizante e insecticida, y el preservativo más eficaz del Colera, Fiebre amarilla, Tifus, Viruelas, etc. Cura rápidamente las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, etc., etc. Aprobado por la M. I. Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Comelérán

LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros BILBAO

CAPITAL SOCIAL..... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS..... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fefidez del aiento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanálico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Taberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faringeos, infeciones gripales, paludicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

OTTO MEDEM

MATERIALES PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico. Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KALINITA

ABONO FOSFATADO

Y SUPERFOSFATOS

Abono azulado 6% nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo, atención por la Sociedad de Agentes de la casa.

Para tentamiento de la casa

388 PRINCIPAL DO SCHLOESING

Mejor economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL
TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Mayor, 18. — MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA, COMUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fefaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregarán. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.